

## Srbi spadaju u staru populaciju

REPORTER: Kako najnovija istraživanja pokazuju svaki treći par u Srbiji je bez naslednika ili naslednice. Kada bismo preveli u procenat, čak 30% parova nema decu. Ljiljana Đorđević iz **Republičkog zavoda za statistiku** kaže da Srbi spadaju u staru populaciju, a parametri govore da smo mi peta ili deseta najstarija populacija na svetu.

LJILJANA ĐORĐEVIĆ, (**Republički zavod za statistiku**): Možemo reći da je to dosta značajan procenat, ali je sasvim, ukoliko se uzmu ovi statistički podaci, pa malo dublje analiziraju, veliki procenat u tom broju porodica bez dece čine staračka domaćinstva. Pojedini krajevi Srbije su opusteli. Imamo opštine sa prosečnom starošću od preko 50 godina. A, kada kažemo porodica, porodica su i baka i deka koji žive sami.

REPORTER: Prosečna porodica u Srbiji ima samo jedno dete, dok ređe dva, što pokazuje da ne dolazi ni do proste reprodukcije.

LJILJANA ĐORĐEVIĆ, (**Republički zavod za statistiku**): Kada posmatramo porodice sa decom većina porodica, negde oko 52%, ima jedno dete. Oko 40% porodica je sa dvoje dece, dok svega oko 8% porodica ima troje ili više dece. Kada to uporedimo sa podacima iz prošlog popisa evidentno je da se procenat porodica sa troje ili više dece nije značajno promenio, ali je zato došlo do značajne promene u udelima porodica sa jednim i dva deteta. Povećao se udeo porodica sa jednim detetom na uštrb porodica sa dvoje dece.

REPORTER: Ako posmatramo generacije žena koje su rođene posle Drugog svetskog rata ni jedna generacija nije uspela da ostvari proširenu reprodukciju, tj. da rode više od dva deteta.

LJILJANA ĐORĐEVIĆ, (**Republički zavod za statistiku**): Što je posledica odlaganja rađanja. Mladi sve kasnije sklapaju brak. U Srbiji se još uvek većina dece rađa u braku. Prosečna starost neveste pri sklapanju braka je negde oko 27,5 godina. Otprilike tolika je i prosečna starost majke pri rođenju prvog deteta. U odnosu na raniji period, na primer, za poslednjih desetak godina otprilike za dve godine se pomerila ta starosna granica. Ukoliko kasnije krenete sa rađanjem prvog deteta onda se teže odlučujete za rađanje drugog deteta. Tako da je to, ti demografski procesi su dugotrajni, i jako je teško sada u ovom momentu učiniti bilo šta da se, da budu vidljivi neki rezultati.

REPORTER: Kada se podaci o broju porodica bez dece ukrste sa brojem samohranih očeva i majki dolazi se do podataka da je već decenijama u Srbiji negativan prirodni priraštaj.

LJILJANA ĐORĐEVIĆ, (**Republički zavod za statistiku**): Problem je što se nama poremetila starosna struktura stanovništva, što imamo sve više starih, tako da imamo negativan prirodni priraštaj. Beležimo svake godine po 35000 nas je manje samo zbog tog negativnog prirodnog priraštaja. Kao posledica tog slabog rađanja, niskog fertiliteta, svakako će biti opadanje broja stanovnika, udeo lica starijih od 65 godina će konstantno da se povećava. Negde, mi smo radili projekcije stanovništva po starosti i polu do 2041. godine, i prema tim rezultatima može se očekivati da svaki četvrti stanovnik Srbije bude star 65 ili više godina. Znači, šta nas očekuje u budućnosti, svakako starenje, odumiranje, pražnjenje pojedinih područja.

REPORTER: Opštine sa najvećim prirodnim priraštajem su Tutin, Novi Pazar, Sjenica, Bujanovac, ali tako, nažalost, nije i u ostalim delovima Srbije.